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vem de îniregistirat în viaţa noastră literară un eveniment ce iese 
eu totul din camun : mulţimea lucrărilor dramatice datarate 
unor debutanţi care bat la porţile redacţiilor şi ale teatrelor. 
Numeroase lucrări atrag atenţia atît prin însuşirile, cît şi prin 
carenţele lor şi cer un examen atent. 

Unele ddm ele sînt piese eu o construcţie dramatdca adesea reu-
şită şi eu momente realizate artistic, însă lipsite de un contact 
real eu igîndirea şi sensibildtatea timpului nostru. Trăsătura lor 

oomună este că se refera la evenimente, la personaje, la situaţii din actuali-
tate, dar sînt practic debitoare unor opère din itrecut. Contemporaneitatea lor 
este aparentă. Avem de^a face de fapt eu personaje ounoscute şi care descdnd 
din literatura dramatică a altei epoci istorice. Ne propunem sa analizàm cîteva 
din aceste pdese şi dacă nu vom numi aici pe autori este nu numai fiindcă 
numele lor nu spune încă nimic spectatorilor, ci fiindcă articolul uinmăreşte 
pă ia în ddscuiţie nu un manuscris isau altul, ci o problemă. 

Iată, de pdldă, o piesă inspirată din viaţa intelectualilor, şi care nemul-
ţumeşte, în ciuda însuşisrilor sale. Broul acestei piese, a cărei acţiune se petreee 
în amii noştri, este un om sfios, de o mare delicateţe sufletească, terorizat în 
casnieda sa de o femeie trivială şi mărginită şi de grupul ei de prieteni, oameni 
arivişti, venali, veniţi dintr-o lume vulgară, grosolană, plină de prejudecăti şi 
stăpînită de o mentaldtate înapoiată. Grupul personajelor negative este prezentat 
fără complezeniţă, eu oroare şi putere satirică, iar promiscuitatea lor etică, 
abjecta lor comédie este vazută eu incisivitate. 

Eroul pdesei, medic la o policldnică de cartier, prezentat ca o făptură ti-
midă, retrasă, fără ndcd o legătură eu cei din jur, îşi va regăsi în celé ddn urmă 
şi încrederea în sine şi forţa de a riposta ,jformaţiei negative" din pdesă. Nu 
discutăm aici faptul că în această lucrare nu reiese care e procesul prin care 
o făptură total dezarmată găseşte la un moment dat resursele unei împo-
triviri intransigente, cd altceva. Este foarte ciudat cum acest medic, care vine 
în contact prin activitatea sa eu nenumăraţi oameni, care ascultă confesiunile 
lor de tot felul. care îi vizitează acasă, care ia parte la o seama de forme de 
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activitate obştească, seamănă perfect eu Marin Mkroiu din Steaua fără name. 
Ca şi acesta, e un intelectual izolat, trăind intr-o mare singurătate socială, eu 
totul strain de ceea ce se petrece în jur, un am din altă lume, puţin naiv, puţin 
ridicol, şi care face din superioritatea sa intelectuală şi etică un secret bine 
apărat. Reluînd întru totul pe Marin Mirodu şi transpunîndu-1 în zilele noastre, 
autorul neglijează însă adevărul că împrejurări diferite nase caractère diferite. 
E foarte greu de admis <că un medic de policlinică poate fi astăzi atît de 
depărtat de realitate ca eroul lucrării acesteia. El poate manifesta apatie sau 
poate simula participarea la viaţa colectivă, ascunzîndu-şi, de fapt, indiferenta, 
dar într-un fel sau altul el e în contact eu lumea înconjurătoare. Se ipoate 
discuta măsura în care sub aparenţa unor acţiuni solidare se ascunde un solitar, 
dar cîtă vireme o trăsătură definitorie a existentei noastre sociale este munca 
în colectiv, acţiunea în comun, nu se poate accepta veridicitatea acestui însin-
gutrat absolut. 

Marin Miroiu constituie expresia unui anume fel de viaţă şi a unei anu-
mite imagini despre lume, caraeteristice pentru o catégorie de oameni şi pentru 
o perioadă istorică. Ea se dezvăluie în felul în care eroul concepe raporturile 
sale eu ceilalţi oaimeni. Dragostea, timiditatea, solitudinea, sînt tot atîtea ocazii 
pentru eroul lui Mihail Sebastian de a numi lumea în care trăieşte şi viziunea 
sa asupra ei. Viaţa psihică a acestui personaj traduce condiţia sa în mijlooul 
unei societăţi ostile valorilor spiritului, şi nimic nu e mai greşit şi mai funest 
pentru o opera decît să împrumute în situaţii sociale noi, experienţe psiholo-
gice vechi. 

Şi alte trăsături psihologice aie lui Marin Miroiu au fost preluate tale-
quale. Eroul acestei piese este ca şi eroul din Steaua fàrà nume un intelectual 
de provincie care pare pédant şi caraghios, dar e un talent, o vocaţie ştiin^ 
ţifică. Ca şi Marin Mdroiu, medicul din « această piesă e de fapt un om care nu 
luptă împotriva trivialitajii şi a mîrşăviei, ci osîndeşte mut ; care nu militează, 
ci dezaprobă tacit. 

Apare evident ca tmodelul şina impus tàranic legea lui, împiedicînd piesa 
să devina punctul de întîlnire şi de clarificare a preocupărilor timpului nostru, 
răpind scened putinţa de a fi sediul unei polemici publiée între concepţia despre 
viaţă a oamenilor înaintaţi şi concepţia eelor retrograzi. 

In acest caz, ca si în alte piese, ceea ce mîhneste este insuficienta cunoaş-
tere a vietii de azi. 

Poate ca umii dintre autori stàu o seamă de fapte reprezentative pentru 
societatea noastră, poate că umii au avut prilejul să se afle în apropierea unor 
oameni care exprima foarte bine lumina şi vigoarea morală care ne anima. 
Numai că ei sint ispitiţi să transpună aceste conflicte şi aceste persona je fără 
să meargă eu înţelegerea în profunzime şi fără sa caute. dincolo de ele, ceea 
ce supravietuieşte unei împrejurărd, sensul ei durabil. Ceea ce acesti autori nu 
pot acoperi în adîneime, ed caută să acopere în suprafaţă. Lipseşte itoemai analiza 
noilor sentimente născute în societatea noastră, fondul moral specific, sistemul 
dei relaţii socialiste în care personajele se află angrenate. Aşa, de exemplu, o 
altă piesă prezintă drumul unui muncitor, care absolvind politehnica, devine 
şef de sector, înlocudnd în această muneă pe maistrul ce-1 învăţase, în ummă 
eu ani, meseria. Omuil e o fîre aprinsâ, care are brusohetea netă si (intransi-
genţa .tăioasă. El va intra în confliict eu inerţia şi rutina unora diin colegdi săi, 
va suporta acuzaţii nedrepte care-1 vor afecta profund, dar în celé din urmă, 
eu ajutorul partidului, va găsi mijloacele pentru a-şi dovedi bunacredintă, 
elanul nobil, superioritatea etica. Contributia sa în viaţa uzinei va fi conside
rable . Autorul acestei piese a fost adesea „pe teren" şi nu încape îndoială' cà 
el îsi cunoaşte îndeaproape personajele. Le cunoaşte îndeaproape, dar nu şi 
profund. Căci în loc sa sublindeze toate implicatiile conflictului, în loc să stăruie 
asupra mobilurilor intime care însufleţesc pe eroii piesei, el a préférât să-şi 
„îmbogătească" lucrarea eu elemente lăturalnice. în piesă apar o série de per-
sonaje pitoresti, un poet amator şi un motociclist pasionat, un contabil inimos 
şi un jurist abil. Acţiunea, la rînidul ei, se pulverizează în incidente subsi-
diare {asistàm bunăoară la pregătirea unui spectacol de amatori şi la peripeţiile 
legate de înscenarea lui etc.). în piesă, acest al „doilea plan" nu este lipsit 
de haz, dar în loc să ne poarte spre inima conflictului, ne duce spre periferia 
lui. Scriitorul nu reuşeşte să treacă dincolo de fapte şi, el însuşi îngrijorat de 
carenta piesei, complice dntriga în mod exterior, abandonînd practic sursa ei 
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dramatică. Putine pagimi se Intemedaza pe situaţii false în piesă, dar lucrarea 
în ansamblu ne dă totusi sentimentul de a fi départe de adevăr. Unde se vede 
si mai clar că autorul nu a făcut decît să-şi plaseze actiunea într-o uzina de 
azi, dar că el̂  mu a reflectat asupra psihologiei erodlor săi, asupra eticii lor 
este atunci cînd piesa încearcă să lumineze concepţia persona jelor asupra 
dragostei. 

Oamenii fac şi desfac căsniciile fără nici o problemă de conştiintă, eu o 
uşurintă absolute, ca m multe piese burgheze. Şi astfel, un subiect care oferea 
autorului său o sumă de posibilităti si un excelent oadru dramatic este ratât. 
Absenta unei reale cunoasteri a sentimentelor şi gîndurilor oamenilor de astăzi 
détermina ca faptele să nu aibă consistenţă, ca drama să nu fie articulată, ca 
tensiunea să nu fie susţimută. 

Necesitatea autorului dramatic de a se situa pe o poziţie actuală se imipume 
eu tot atîta forţă şi acelor piese serdse azi care se refera la împrejurări din 
trecut. 

Este semnificativă din acest punct de vedere o piesă despare oonditia imte-
lectualului în societatea burgheză. 

Eroul acestei lucràird e un pianist boem, rătăcind printre ideile timpului 
său, profund nemulţumit de lumea în care trăieşte, presimţind vag şi chemînd 
eu un glas timid o dreaptă alcătuire socială. Se află în preajma unui om de 
partid despre a carui activitate ilegală află nelămurit unele lucruiri, rămânînd 
îinsă practic strain de lupta poporului. 

Umilinţa şi jignirea se înlănţuiesc în existenta acestui intelectual profund 
ulcérât de mizeria morală şi materială a artistului în orînduirea burgheză, dar 
conştiinta sa nu se înalţă pină la înţelegerea dramei pe care o trăieşte. 

Un umor fin, nuantat, situaţii dramatice bine înlănţuite, o replică promptă 
— iată cîteva din calitătile acestei piese. Şi totuşj lucrarea nemulţumeşte. De ce ? 
Adevărul este ca în legătură eu drama intelectualului în lumea capitaliste, lite-
ratura noastră realist critică a produs opère remarcabile şi nimeni nu poate 
sa nu facă comparatie. Nu e vorba aici numai de forta artistică a unei lucrăxi 
sau a alteia. Regretabil este ca aceasta nouă piesă nu duce mai départe dez-
bateréa de idei. A ilustra de-a lungul unei comedii demascatoare ignoranţa, 
fatuitatea şi imai aies mfirşăvia claselor dominante, a povesti eu un surîs trist 
vicisitudinile unui intelectual cinstit în societatea de altădată, nu este totuşi 
suficient pentru a série astăzi o lucrare de interes. Căci sa nu uităm că au fost 
dramaturgi in perioada dintre celé doua războaie mondiale, care au discutât 
problema intelectualului în societatea burgheza de pe o platforma de idei mai 
înaintată. Scriind, de pildă, Jocul ielelor, Camil Petreseu demonstra ca orice 
act are o direcţie, chiar dacă artistul refuză să vizéze în mod délibérât ceva 
anume, ca fiecare cuvînt şi fiecare tăcere poartă, ca o umbră de care nu poate 
fiugi, un înţeles, o semnificaiţie, că artistul se poate impune numai angajîndu-se 
în luptele epocii, defdnindu-se în raport eu ele, alegîndu-se ca om în tistorie, 
pasivitateia fiind stigmatul complicităţii. Se va spune : datr autorul piesei şi-a 
propus un tel mai mie. Vom răspunde : mimic nu împiedică ca o asemenea 
piesa sa fie jucată, dar ea îsi numeşte singură locul în ierarhia valorilor. 
Dincolo de reuşita ei artistică va persista mereu ca o umbră faptul că nu depă-
şeşte o poziţie de critică şi ca nu cuprinde implicaţiile unei problème pe oare 
un seriitor o văzuse, dacă nu mai clar, în orice caz mai complex, acum patan-
zeei de ani. Mai este nevoie să spunem că pentru ca această piesă sa devina un 
fapt de cultură, ea trebuie să discute problema intelectualului în societatea 
burgheză eu acea adîneime de igîndire pe care ne-o dăruiesc evenimentele revo-
luţionare pe care le trăirn ? 

Citind aceste piese, o concluzie se impune şi ea nu se refera numai la 
luorările examinate aici, ci şi la acele opere dramatice (apairţinînd cîteodată 
unor condeie exersate), dar care suferă de aceeaşi lacuna şi care fără îndoială 
influentează negativ munca unor debutanţi. Teatrul pe care-1 doresc şi pe care-1 
aplaudă spectatorii e un teatru întemeiat pe o adîncă observaţie socială, ex-
presia ideilor, pasiunilor şi energiilor care definesc viziunea noastră despre 
fnrumusete şi adevăr. 
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